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Angelini Pharma è un’azienda farmaceutica parte di Angelini Industries, 
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L’impegno sulla sostenibilità

l’intera catena di fornitura (

), con l’obiettivo di ridurre l’impatto dell’Azienda
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al di fuori dell’atmosfera



 

4 

₂
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sull’

 

15 fu sostituito dall’

L’ ccordo di Parigi, firmato da 194 paesi e dall’UE, mira a limitare il 
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Un altro tema fondamentale nell’ambito ESG è l
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nell’ambito del Green Deal Europeo e ha lo scopo di 

L’obiettivo è quello di consentire l’accesso da parte di investitori e stakeholders 

ad un’informativa sulla sostenibilità, per singola impresa o gruppo, 

L’introduzione della CSRD impone alle aziende un cambiamento sostanziale 

all’interno della dimensione ambientale 
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derivanti dall’acquisto di e
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L’ ell’

d’origine

ano che l’energia elettrica è prodotta 
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2 

 

l’energia

• 

• 

• 

• 
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, quest’ultimo potrebbe anche essere 

nulle se l’energia viene 

L’obiettivo di questo elaborato è quello di valutare e proporre determinati 

decidesse di procedere nell’implementazione dell’intervento, sarà necessario 
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fattibilità dell’intervento e affinare la quantificazione delle opportunità di 

2.1.1 

l’

stabilimento è la produzione di solidi, ma vi è anche un’importante produzione 
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edificio nella parte superiore dell’immagine) 

anch’essa ad un’unica cabina 

l’altra di back
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l’acqua fredda

termiche dell’intero stabilimento
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’

l’autoproduzione di energia termica ed elettrica

temperatura dell’acqua
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e dell’efficientamento degli impianti 
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mediante l’uso delle

’

2.1.2 

per l’industria farmaceutica mediante il procedimento di sintesi organiche

definito < =
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2.1.3 

la produzione del disinfettante ad alto spettro d’azione Amuchina. 

aumentata dopo l’emergenza 
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. L’energia termica viene prodotta mediante 
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l’utilizzo di una caldaia

batterie dell’UTA

 

energivori risulta conveniente l’installazione e l’uso di impianti di 
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dell’energia termica viene prodotta da 16 

L’

per l’autoproduzione
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La destinazione d’uso dell’energia termica sarà così suddivisa: 

• 
• 
• 
• 

proposte per l’efficientamento energetico e la riduzione delle 
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L’autoproduzione da cogeneratore può essere più o meno conveniente in 

dell’aumento del prezzo del gas naturale nel

decisione di spegnere l’impianto ed azzerare l’autoproduzione

fatta eccezione per l’apporto dato dall’impianto fotovoltaico

decisione di acquistare interamente dalla rete l’energia elettrica e usare il 

Nell’immagine seguente possiamo 
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vertiginoso incremento dell’importazione d’energia elettrica dalla rete. 
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l’impianto di cogenerazione 

di quell’anno
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La destinazione d’uso dell’energia termica

• 

• 

L’energia termica viene prodotta 

’energia

l’energia frigorifera 

Nel 2022 l’energia frigorifera resa
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• 

tutta l’energia elettrica viene 

fatta eccezione per l’impianto fotovoltaico completato

L’energia frigorifera necessaria al processo viene 
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dall’uomo, senza che ci sia la 

e sono rappresentate dall’energia termica proveniente 

l’I

dell’energia primaria.

l’indice è 
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l’energia

Per calcolare l’energia primaria utilizzata per produrre l’energia elettrica 

dell’I.R.E.
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confronto ed il calcolo dell’I.R.E. per gli stabilimenti dotati di 

• 

Per l’I.R.E. otteniamo 

nell’anno 2022 sono state pari al 37% per l’elettrico e 32% per l’efficienza 

’impianto di cogenerazione a metano

rimossa l’autoproduzione
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• 

Per l’I.R.E. otteniamo 

convenienza energetica dell’impianto 



 

37 

 



 

38 

3 

₂

ll’applicazione nei

sull’idrogeno ₂
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l’energia

risparmio d’energia

 

3.1.1 

l’uso di fonti energetiche 
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• 

tramite l’utilizzo di un 

disponibilità dell’azienda

volontà dell’azienda 

l’insorgere di problematic

sono l’alto investimento in ’intermittenza nella 

l’ampia area richiesta, i relativi vincoli e permessi per questo tipo 

a sul costo dell’energia

• 
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essere abbassata aggiungendo un’altra sostanza (assorbente) che forma con 

• 
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Bisogna anche valutare l’ per l’installazione dell’impianto

• 

o <efficienza=
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Possono essere ad aria, se lo preleviamo dall’aria esterna, (

riusciamo a catturare il calore esterno e a trasferirlo all’interno 

dell’edificio), ad acqua 

iscaldare l’aria interna

e limitata come visibile nell’immagine 
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Mediante pompe di calore bivalenti possiamo integrare l’uso della pompa di 

caldaia ed usare quest’ultima quando le condizioni 

• 

nell’

• 

Sono dispositivi di autoproduzione che convertono l’energia chimica dei 
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per l’uomo, 
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, dell’ordine dei MW,

• 

un contratto di acquisto dell’energia a medio e 

’

l’origine rinnovabile ed esclude l’uso di combustibili

e limitare l’impatto 

• 

Operando in un’azienda farmaceutica

<camere bianche= è richiesta un’elevata qualità dell’ar
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fino al 99,995% delle particelle presenti nell’aria, fino alla grandezza 

con l’

l flusso preso dall’esterno

aumentare l’efficienza e ridurre i consumi

ò risultare utile anche l’utilizzo del metodo del pinch point
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3.1.2 

Come valutare l’impatto

l’aumento 

l’installazione di pompe di 
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l’energia

L’impatto emissivo del metano

ottenute dall’acquisto di energia

 

l’aspetto economico, di vitale importanza per 

dell’azienda

’investimento dell’azienda. Da qui l’idea di 
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sostituire interamente l’energia elettrica 

solo metano d’origine 

garanzie d’origine

La produzione di biometano al giorno d’oggi in Italia non è sufficiente a 
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Il primo passo da fare è quello di agire sull’efficie

l’efficienza energetica viene vista come una priorità?

l’apertura di nuovi cantieri

’impatto in termini

 

un’

con l’idrogeno
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3.3.1 

L’idrogeno è l’elemento più abbondante nell’universo 

• 

all’elettricità

• 

• 

. L’idrogeno s

sono l’alto contenuto energeti

e l’assenza di emissioni durante la 

un’alta infiammabilità
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all’aumentare 

’

l’idrogeno

L’ostacolo principale però è rappresentato dalla 
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dell’acqua riduzione chiamata <elettrolisi= 

combustibile in dispositivi elettrochimici chiamati <Fuel cell=
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flusso di combustibile e convertono l’energia chimica del combustibile 

filiera dell’idrogeno

alimentare gli elettrolizzatori, l’alto costo e la ridotta

e l’assenza di un’infrastruttura

basata sull’idrogeno,

3.3.2 

L’

e d’immagine,

dell’idrogeno, infatti, ha come unico prodotto l’acqua ed 

l’uso di 



 

56 

incentivi per l’implementazione dell’idrogeno verde

la quantità d’

l’elettr produrre l’idrogeno. L’idroge

del gas naturale usato con l’idrogeno, opzione che 
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al giorno d’oggi a causa dell’elevata 

Le baseline dei consumi sono riferite all’anno 2022

all’acquisto di energia elettrica dalla rete.

Successivamente sarà calcolata l’energia

Per l’idrogeno il potere calorifico 
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dall’energia richiesta 

l’energia elettrica da fornire all’elettrolizzatore per 

idrogeno richiesta.  Efficienza dell’elettrolizzatore 

è presente l’energia dall’idrogeno

l’energia elettrica 

all’acqua 

Tramite l’efficienza di questo impianto calcoliamo l’energia elettrica annua 

l’acquisto di energia certificata verde per 

l’elettrolizzatore.
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Ipotizzando un numero di ore equivalenti per l’impianto fotovoltaico pari a 

interamente con l’autoproduzione rinnovabile 

stimando un’area 

l’

l’impianto 

l’elettrolizzatore

<soli= 3.600.000 kWh

l’

per l’impianto fotovoltaico
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dell’elettrolizzatore

€/MW 0,2 €/kWh

€/MW

67.015.385 €

€/anno

€

10.052.308 €

€/anno

1.898.630 €

alla conclusione che senza un’infrastruttura 

l’idrogeno 

sull’efficienza energetica.

naturale, le restanti derivanti dall’acquisto di energia elettrica dalla rete.
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e l’equivalente energia 

l’energia elettrica da fornire all’elettrolizzatore

Tramite l’efficienza dell’elettrolizzatore calcola l’energia elettrica annua 

mediante l’acquisto di energia certificata per alimentare l’elettrolizzatore
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dell’elettrolizzatore possiamo 

per l’impianto fotovoltaico e per i contratti di fornitura di energia elettrica 
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dell’elettrolizzatore

€/MW €/kWh

€/MW

5 €

€/anno

5.774.030 €

€

€/anno

866.105 €

che l’ipotesi 100% H2 non è 

dall’acquisto di energia elettrica dalla rete.
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l’idrogeno.

metano e l’energia elettrica da fornire all’elettrolizzatore.

Tramite l’efficienza di questo calcoliamo l’energia elettrica 

mediante l’acquisto di energia certificata verde per alimentare 

l’elettrolizzator
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per l’impianto fotovoltaico e per i contratti di fornitura di energia elettrica 

dell’elettrolizzatore

€/MW 0,2 €/kWh

1.400.000 €/MW

€ 171.437 €/anno 136.993 €

Si giunge alla conclusione che l’ipotesi 100% H

l’impianto 
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l’implementazione dell’idrogeno nell’industria può 

all’elettrificazione

L’uso più interessante è quello di usare l’idrogeno come accumulo 

di questo vettore energetico risulta l’unico modo in determinati

Al giorno d’oggi non è molto chiaro il c

d’incentivo mirate, 

sviluppo e l’utilizzo di idrogeno verde

adesso si sta iniziando a sperimentare l’inserimento di piccole percentuali di 

all’estensione della
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L’idrogeno, quindi,
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4 

 

l’attività di analisi degli utilizzi principali e aver raccolto le necessità e 

l’

l’impatto causato da 
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al fine di raggiungere l’obiettivo d

Le garanzie d’origine per il biometano 

d’oggi

per raggiungere l’obiettivo

 

4.2.1 

point per l’acqua calda destinata ad alimentare le UTA 

l’acqua 
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’intervento proposto sull

l’acqua di condensazione della torre di raffreddamento

L’in consiste nell’
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L’

, questo aiuterà a ridurre l’importazione di energia elettrica.
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• 



 

73 

Non si interverrà sull’impianto di autoproduzione

delle 60mila ore d’utilizzo

dall’installazione di pompe di calore

l’anno

biometano attraverso i certificati d’origine fino a raggiungere l’obiettivo pari a 
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• 

, in sostituzione dell’attuale, 

impattante per ridurre le emissioni è rappresentato dall’installazione di pompe 

l’anno
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fino a raggiungere l’obiettivo pari a 9.048 tCO

• 
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l’importazione di 
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attraverso i certificati d’origine fino a raggiungere l’obiettivo pari a 9.048 

4.2.2 
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l’installazione di 
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’

i costi d’investimento
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• 
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sull’impianto di autoproduzione

eq l’anno.

costituita da un’unica 

l’

dell’energia elettrica importat
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attraverso i certificati d’origine fino a raggiungere l’obiettivo

• 

l’installazione di una fuel cell

andrà a sostituire l’attuale cogeneratore a metano

Il risparmio è elevato perché l’attuale cogeneratore di Aprilia 
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l’autoproduzione.

concerne l’apporto termico.

fino a raggiungere l’obiettivo pari a 4.020 tCO
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Con questo scenario l’obiettivo sarà quasi 

• 

’importazione di energia elettrica

a tendenza all’

usare l’energia elettrica come vettore

. 
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fino a raggiungere l’obiettivo pari a 4.020 tCO

la rimozione dell’autoproduzione
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• 

Nell’ultimo scenario proposto per Aprilia 

del cogeneratore sostituendo l’attuale con un motore più piccolo 
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fino a raggiungere l’obiettivo pari a 4.020 tCO

Dovrà essere valutato anche l’aspetto economico facendo attenzione ai costi 
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4.2.3 

l’energia 

L’obiettivo può essere quello di el

• 
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viene proposta l’installazione di 

taglia dell’attuale caldaia raggiungere l’obiettivo di 

l’obiettivo
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• 

l’installazione di 100 kW di fotovoltaico

a raggiungere l’obiettivo di emissioni annue pari a 514 tCO

media dell’
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costi variabili dato il prezzo maggiore dell’energia certificata, i 

l’obiettivo può essere 

 

’è possibile attuare
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L’installazione dei vari macchinari 
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5 

effettuata un’analisi

conseguimento dell’obiettivo di riduzione delle emissioni

valutando principalmente l’aspetto 

 

l’anno
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Gas naturale [€

garanzia d’origine [€/Sm

[€/

[€/kWh]

’incremento 
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Il prezzo dell’energia elettrica è anch’esso fortemente variabile nel tempo e 

L’Italia

l’energia

di quest’ultimo essendo

le accise e l’Imposta sul Valore Aggiunto (IVA)
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d’investimento

Di seguito alla denominazione dell’intervento viene riportata la riduzione

che in realtà sono costi d’investimento
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5.2.1 

larga parte dall’importazione di energia elettrica green.

.000 €.

costo variabile è rappresentato dall’acquisto 

, l’installazione di sonde e pipeline, pompe di calore terra

. Un’altra voce di costo è rappresentata dall’impianto fotovoltaico

e dall’installazione 
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5.2.2 

nuovo sistema di condizionamento un’unica pompa di calore reversibile sia 

rimuovendo l’attuale

In questi scenari il costo variabile maggiore è rappresentato dall’acquisto di 
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5.2.3 

raggiungere l’obiettivo
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6 

L’obiettivo di questa tesi è stato quello di fornire alcune possibili alternative alla 

L’

tra costi variabili e d’investimento
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l’attuale impianto di 

l’installazione 

944.584 €

00 €

’installazione de

del cappotto termico per il magazzino, l’utilizzo di motori ad alta efficienza

nuova centrale termica di processo, la sostituzione dell’attuale impianto di 
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€ rispetto 

00.000 €. Il payback 

Anche il quarto scenario garantisce buoni risparmi e ridotti costi d’investimento 

di 6.320 € rispetto alla 

’altr
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l’obiettivo finale è azzerare totalmente le emissioni

l’isolamento 

l’implementazione dell’

un’eventuale rete di 

al giorno d’oggi i costi per 

Particolarmente efficace risulta l’applicazione del sistema di gestione 

dell’energia secondo i principi della norma ISO 50001.
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l’investimento.
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